



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia 2 pts. al mes y 6 el trimestre: lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten sellos.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 15 y terminan con los trimestres naturales.

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

UN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PESETA; ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOU, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

Hé aquí como detalla «El Popular» la solución de la primera crisis republicana:

«La primera crisis ministerial del partido republicano es precursora de crisis más profundas, de acontecimientos más notables. A última hora la crisis se ha resuelto, y el elemento intrasigente se ha abierto paso en medio de las dificultades del momento y de los peligros del porvenir.

No es la ocasión de hacer comentarios, no es el momento de aventurar juicios, no es el instante de calcular, porque la razón más serena se confunde ante el inmenso oleaje de los acontecimientos, nuestro deber es narrar simplemente los hechos para que nuestros lectores puedan formar un juicio exacto de lo que ha pasado. Aunque ya ayer dábamos todas las noticias que pudimos recoger acerca de la crisis, iremos relatando hechos hasta su definitiva solución.

Ya digimos que á las doce y media de anoche se reunieron las subcomisiones en el salón de la presidencia del Congreso con el fin de ventilar la grave cuestión que tenían entre manos. Como sucedió siempre que se agitan graves cuestiones políticas, reinaba en todas las esferas la mas viva contradicción, y los comentarios eran mas absurdos y mas extraños, hasta que á las siete terminó la reunión de las subcomisiones, habiendo acordado, en vista de no haber sido posible dar una solución definitiva, reunirse de nuevo dentro de seis horas para seguir deliberando.

Mientras tanto, el palacio era una verdadera ciudadela. Ochocientos guardias civiles ocupaban todos los salones y pasillos, y algunos retenes de infantería y caballería estaban escarpados por la parte exterior.

La opinión que cada vez predominaba mas era la de que el elemento radical no quería soltar el poder, ya que por un lado tanto trabajo le había costado alcanzarlo, ya que por otro había dado origen al advenimiento de la república; pero como esta solución se hacia cada vez mas imposible, porque además de no transigir con ella los jefes republicanos, estaba detrás toda la masa de este partido, que no les consentía retroceder, siendo á cada instante mas criticos los momentos y mas difíciles las circunstancias.

Madrid presenciaba atónito todo lo que pasaba, y en vano hacia esfuerzos para divertirse. Algunas máscaras iban y venían en diversas direcciones, y al compás de las músicas de las estudiantinas habia un sordo murmullo, una profunda ansiedad, una alarma creciente en todos los espíritus. Decíase que la agitación era inmensa en los barrios extremos de la población: quién contaba que se estaban levantando barricadas en toda la zona meridional de la capital, en tanto que cada cual se despachaba á su gusto comentando, añadiendo y pintando las cosas á su modo. Ultimamente, á las cinco menos cuarto se abrió la sesión con extraordinaria concurrencia de diputados: creyóse que se iba á tratar de los asuntos que tanto preocupan la atención pública, pero el presidente dispuso que se entrase en el órden del día inmediatamente: un cuarto de hora después, se presentó el gobierno y el Sr. Martos. Este manifestó que las comisiones reunidas habían acordado someter á la resolución de la Cámara varios puntos que iba á explicar. Añadió que era preciso salvar el órden público amenazado, lo cual no podía hacer el ministerio de la manera que se hallaba constituido, sino siendo homogéneo; que la Cámara no se disolvería, sino que discutiría los proyectos de ley pendientes, como el de la abolición de la esclavitud, y después suspendería sus sesiones, quedando una diputación permanente hasta que se reuniese la nueva Asamblea.

Las elecciones se harán el 31 de marzo y las Cortes constituyentes se reunirán el 20 de abril. En seguida invocó el patriotismo de todos para salvar la situación, manifestando que dentro del nuevo ministerio quedarían como representantes el elemento radical, los que desempeñasen el ministerio de Guerra y de Marina.

Acto seguido se suspendió la sesión para continuarla á la noche. Los radicales, completamente irritados, intentaban oponer todos cuantos obstáculos fuesen posibles á la formación del ministerio homogéneo.

En tanto que ocurrían estas escenas en el interior del Congreso, el general Moriones que, con la debida anticipación, había recibido el mando en jefe de las

fuerzas de la Asamblea, las mandó retirar, y como el público, que seguía divirtiéndose, ó haciendo el papel de que se divertía, advirtiese la salida de las tropas, se dió á correr por las calles, y en un instante se extendió la alarma mas espantosa por todo Madrid, creyendo que había llegado el instante de la lucha que se esperaba y temía.

Afortunadamente no hubo sino las carreras consiguientes, y en seguida se supo que el ministerio homogéneo quedaba formado de la manera siguiente:

Figueras, presidente sin cartera.
Castelar, Estado.
Pi y Margall, Gobernacion.
Tutau, Hacienda.
Salmeron (D. Nicolás), Gracia y Justicia.

Acosta, Guerra.
Oreiro, Marina.
Chao, Fomento.
Sorri, Ultramar.

Ahora permítasenos una observación. El 12 del corriente se formó el ministerio mixto de radicales y republicanos. Doce días es lo que ha podido vivir. Hoy se forma un ministerio homogéneo. ¿Cuanto tiempo vivirá? Vamos viviendo tan de prisa que las existencias mas robustas se gastan en poco tiempo.

Leemos en «El Popular» del 25:

«Los voluntarios republicanos establecieron ayer, además de los puestos que ya tenían, otros varios en puntos importantes, como la Latina y sucursal del Monte, Escuelas pías de S. Fernando, calle de Olivar, iglesias de Monserrat y Loreto, casa del marqués de Cervera, teatro del Príncipe, puntos en que la fuerza de paisanos era mas imponente y considerable que en los demás cuarteles de la población. La actitud de estas fuerzas era, al parecer, resuelta, circunstancia que la generalidad de las gentes traducían asegurando que el conflicto se hacia á cada momento mas inminente.

Parece que ayer funcionaba en el distrito del Hospital una Junta de Guerra.»

Cuatro horas antes que el Sr. Arrazola, falleció el médico que le asistía, gloria de la ciencia española, el anciano y venerable Sr. Asuero.

Tiene gracia el siguiente párrafo de «El Eco de España»:

«Los títulos nobiliarios concedidos por D. Amadeo parece que van á ser referendados por el rey Victor Manuel, como recompensa á la consecuencia, gratitud y lealtad que han manifestado los agraciados á su augusta hijo al abandonar el suelo español.

En el escudo de armas debe añadirse un cuartal con un cuervo muy negro sacándole los ojos á su padre.»

En la votación de individuos del poder ejecutivo tomaron parte 245 representantes. Obtuvieron votos: Sr. Figueras 231. Castelar 234, Pi y Margall 226, Tutau 169, Salmeron (D. Nicolás) 220, Acosta 159, Oreiro 176, Chao 172, Sorri 173.

El Sr. Arrazola fué ocho veces ministro bajo el reinado de doña Isabel II: estaba condecorado con el Tison, y habia ejercido con inteligencia, con brillo y con honra la presidencia del tribunal supremo de justicia y la presidencia del consejo de Estado. Ningun español habia sabido encumbrarse tanto, y sin embargo, todos sus títulos y distinciones los debió á su talento, á sus virtudes y á su mérito.

Dice «El Debate»:
«De varias circulares enviadas por algunos gobernadores á los ayuntamientos de sus respectivas provincias y de lo que algunos de nuestros correspondientes nos dicen, se deduce que el gobierno cree necesaria, para plantear su política, la sustitución de todos los concejales de España por otros de opiniones republicanas.»

A esto contesta «La Correspondencia de España»:

«Segun las noticias de centros oficiales el gobierno de la república no quiere eso; lo que quiere es que las corporaciones populares sean todas el producto del sufragio universal, respetando así este gran principio democrático.»

La primera medida del ministro de Marina, Sr. Oreiro, ha sido pedir nota de lo que se debe á los departamentos, para presentarla al consejo de ministros.

Ha sido nombrado para eventualidades del servicio en el departamento de Cartagena, el capitán de navío de segunda clase D. Juan N. Mesia, que estaba destinado para la isla de Cuba, yendo en su reemplazo el de igual clase D. Joaquín Navarro.

Van presentados en Orihuela á indulto 80 carlistas procedentes de las partidas de las provincias de Murcia y Alicante. ¿A que no lo dice «La Bandera murciana»?

Ahora se retiran de la política los hombres que no pueden figurar en ella á causa del cambio de situación que quizás ellos mismos, con buena intención, pero imprudentemente, han provocado. Se van á la vida privada, arrepentidos ó desengañados, el Sr. Montero Rios, último ministro de Gracia y Justicia de la dinastía de Saboya, y el Sr. Echegaray, último ministro de Hacienda del gobierno radical-republicano.

Leemos en «El Eco de Cartagena»:
«Mejora importante.—Parece que el proyecto presentado á nuestro municipio por una sociedad catalana para surtir de aguas á esta población ha sido aprobado en todas sus partes.

Esta importante mejora que hace tanto tiempo reclamaba con urgencia la localidad, va á verificarse gracias al celo desplegado por el representante de la empresa D. Pedro Solano y propietario de las aguas D. José Moreno Martín, que ha facilitado á la compañía todo cuanto ha sido necesario al objeto.

En breve deberá verificarse la inauguración de los trabajos que tantos beneficios han de reportar á Cartagena.»

La oficina de telégrafos de Cartagena se ha trasladado á un nuevo local en la calle de Jara, el cual reúne buenas condiciones, y en el mobiliario ha recibido grandes mejoras costeadas en su mayor parte por el jefe de la estación Sr. Béjar.

La compañía de zarzuela de Cartagena saldrá en breve para Alicante.

El atraso que experimentó anteyer el tren correo de Madrid en su llegada fué ocasionado por habersele roto á la máquina un tubo en la inmediación de la estación de Villacañas.

Al fin tendremos baile en el Circolo industrial, pues se está preparando el de Piñata que ofrece ser muy notable segun las noticias que tenemos. Para la presentación de señoras deben proveerse los socios de billetes que desde el viernes se darán en la secretaría de la sociedad á los que los soliciten.

Ayer tarde, como se esperaba, regresó la columna de tropa y voluntarios mandada por el Sr. Arolas, la cual fué recibida en la puerta de Orihuela por la banda de música del Sr. Raya que la acompañó hasta la calle de S. Nicolás, donde el señor gobernador civil manifestó á sus individuos los servicios que habian prestado á la provincia, merced á los cuales queda esta libre de carlistas, no dudando que serian recompensados cual merecen, concluyendo su breve discurso de gracias con un viva á la república.

El brigadier Sr. Cirlot se expresó en igual sentido concluyendo tambien con otro viva.

Repitieronse algunos vivas á la república federal y se deshizo la columna para regresar cada uno á su domicilio y la tropa al cuartel.

Desde anoche, por órden verbal comunicada por D. Ricardo Lopez, á eso de la media noche, los serenos han suprimido el Ave Maria Purísima con que daban el alerta para anunciar la hora, sustituyéndolo con el «Viva la república federal.»

Seguimos todavía sin ayuntamiento: los concejales de procedencia conservadora, radical y benévola, invitados por un atento B. L. M., individualmente y sin previo conocimiento del objeto, celebraron anoche una reunion en casa del señor gobernador, pero en ella no quedó definitivamente resuelto nada y depende la solución de la crisis municipal de otra reunion que celebrarán esta noche. Con-

servadores solo asistieron cinco, pues los restantes no pudieron atender la invitación del Sr. Agustí por residir fuera unos, estar ausentes otros é imposibilitado alguno. Como el objeto de la reunion no fué conocido hasta hallarse en ella, los presentes, y los ausentes de ella, no pudieron ponerse de acuerdo, y solo por evitar que la falta de presencia de los que no concurrieron pudiera ser interpretada como una desatención, por los primeros se hicieron constar las causas que la motivaban.

Nuestro colega «El Noticiero» publicó ayer un sueto referente al municipio manifestando que una de las dificultades con que tropieza la autoridad civil para resolver la cuestión de ayuntamiento es la conducta de los concejales conservadores, que ni asisten ni hacen dimisión, conducta inexplicable segun el diario de la plaza de Fuentes.

Al leer el sueto dudamos de que «El Noticiero» se escriba en Murcia y no venga publicando ya cerca de un año. Parece mentira, es increíble que nuestro colega esté tan desmemoriado que no recuerde lo que ha escrito en sus columnas y lo que ha leído en LA PAZ desde que en agosto fueron sustituidos cuatro concejales por otros cuatro, contra lo terminantemente dispuesto en el art. 89 de la ley electoral, en real órden de 12 de julio dictada exproreso para dicho caso, y otras posteriores; no sabemos como ha podido olvidar que aquel ilegal y arbitrario suceso y las alteraciones que trajo en el municipio ocasionó una protesta de los concejales del partido constitucional y su inmediata retirada por algun tiempo de la casa del pueblo, así como tambien una reclamación de los separados, que se hizo pública por suplemento á LA PAZ en 28 de agosto, la que por no resolverla, porque no tenia mas que una solución, á pesar de hacerse por duplicado, al gobernador y al ministro, desapareció escandalosamente de las oficinas de la calle de S. Nicolás.

Es extraño, muy extraño, que «El Noticiero» haya olvidado tambien que muy recientemente se separaron del municipio otros dos concejales del partido constitucional, y los medios poco dignos con que se hizo, que constan en el manifiesto que dieron á sus electores todos los de nuestro partido, con fecha de 22 de enero último, en artículos de LA PAZ de aquella fecha y en la detallada queja dirigida al ministerio de la Gobernación que se publicó en nuestro número de 1.º del que fin, cuyo suceso ocasionó igualmente una nueva organización del municipio, ilegal en todos sus extremos, y dió origen á nuevas protestas y á la retirada que nuestro colega se atrevió descaradamente á calificar de conducta inexplicable, la que se ofreció no terminaria hasta que no se hiciera justicia.

O «El Noticiero» está trascorrido ó ha sido sorprendido, escoja; pero de una ú otra manera respete la verdad y confiese que no la ha rendido culto por esta vez. Si así no lo hace y calla se comprenderá que su habitual ministerialismo está mas alto que todo otro deber.

El último baile de máscaras del Casino dejó muy gratos recuerdos entre sus felices concurrentes. Libre de aquella bulla de otros años, que impedía la circulación y el baile, estuvo, sin embargo, muy favorecido de ambos sexos. El bello por excelencia adoptó en su casi generalidad el disfraz, así que, además de caprichosas comparsas, entre las que sobresalían la numerosa ¡Oh, qué buen país!, y la del organillo (el cual tocaba muy bien una de las mascaritas que la formaban), vimos preciosos trajes de pastoras, majas, valencianas, hechiceras, huertanas, con los de viuda y otros varios de épocas.

Las bromas no cesaron, resaltando en todas la chispeante gracia de nuestras paisanas, que atoraron á mas de un pollo, no dejando libres de ellas á los gallos.

Se bailaron lanceros, rigodon y wals polka varias veces por bastantes parejas, y lo avanzado de la hora, las cuatro de la madrugada, hizo que la reunion se deshiciera, con gran sentimiento de todos, perteneciendo nosotros al número de los que vieron apagar las luces.

Es lástima que estas fiestas vengán, por costumbre, á animarse á estar en carácter, cuando concluyen.

Hemos recibido el número 3 de este año de «El Eco Agrícola», cuya revista quincenal de intereses materiales alcanza cada dia mayor estima entre los agricultores, industriales y comerciantes. Dicho

número contiene las siguientes materias: Breves apuntes sobre la fabricación del vino.—Estudios sobre los principios generales de los abonos.—Perfeccionamiento del ganado lanar.—La atmósfera en sus relaciones con la agricultura.—Cómo se mejoran las tierras.—Crónica agrícola industrial.—Revista comercial y agrícola.—Correspondencia científica de «El Econ.»

Con el título «La Gaceta Popular» va á publicarse en Madrid un periódico, cuya originalidad está llamada á fijar la atención del público. Cada dia publicará un artículo de un escritor distinguido, ó lo que es lo mismo, este artículo será una especie de tribuna, á la que cada dia subirá una notabilidad política, científica, artística ó literaria. Esto producirá una gran animación, pues los hombres de talento podrán diariamente exponer sus teorías y familiarizar al público con el movimiento intelectual.

Tras este artículo publicará un resumen de los sucesos mas notables del dia, multitud de noticias bien organizadas y cuantos datos son necesarios para la vida práctica moderna.

Saldrá todos los dias, incluso los domingos, en mayor tamaño que «El Imparcial» y «La Correspondencia», y costará en provincias 7 rs. al mes y 20 el trimestre. Tambien se venderá á dos cuartos cada número.

SALUD A TODOS

devuelta sin necesidad de medicinas por la deliciosa harina de la salud, La Revalenta Arábica Du Barry, de Londres. Ninguna enfermedad resiste á la deliciosa Revalenta Du Barry que cura sin medicina, ni purgantes, ni gastos, las digestiones laboriosas (dyspepsias), gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estrabismos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre: 75,000 curas, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc. El célebre explorador científico, Dr. Livingstone, en la relación que ha hecho á la sociedad geográfica de Londres sobre su viaje en Africa, dice:

Los habitantes de la provincia de Angola parecen gozar de la mas grande felicidad; no necesitan ni de médicos, ni de drogas; siendo su alimento principal la Revalenta que Du Barry ha importado en Europa, se ven exentos de enfermedades y la lisis, escrófulas, cáncer, calenturas, estreñimiento, diarrea, etc., etc., son dolencias todas que desconocen por completo, como tambien las viruelas, el sarampion, etc.

Cura núm. 62,845.—Ecrainville (Seine inferieure) 27 de noviembre.

He sufrido un asma que me obligaba á levantarme cinco ó seis veces cada noche por la opresion que sentia, en tal grado, que me era imposible respirar. Hace ocho dias que tomo la Revalenta Arábica Du Barry y me encuentro muy mejorado, pues ahora duermo y respiro perfectamente.

Boillet, presbítero.

Seis veces mas nutritiva que la carne y no irrita, economizando 30 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Los bizcochos de Revalenta, que pueden comersse en cualquier tiempo, ó mejor mojados en té, café, chocolate, leche, etc., se venden en cajas á los mismos precios.

La Revalenta al chocolate produce apetito, buenas digestiones, sueño, energia y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentran. Alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo y en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs., y de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 4, Madrid.

Depositarios.—Murcia, D. Rafael Almazan y Martín.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodríguez Hernandez, 104—31

DISENTERIA

curada con el Café de bellotas.

Esta inflamación intestinal, cuyos principales síntomas son evacuaciones frecuentes de materias mucosas, puriformes ó sanguineas, pujos ó continua necesidad de defecar, dolores vivos y sensación de calor y peso en el ano, se combate con gran éxito con el Café de Bellotas con almendra de coco, ya sea la disenteria aguda ó crónica, biliosa ó serosa.

Es excelente para la detención y destete de los niños, para señoras embarazadas y para aqnes, enfermos ó convalecientes, y para reemplazar al café ó chocolate como cena ó desayuno.

Se vende á 7 reales caja de media libra establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Dice el Diario de San Sebastian recibido hoy:

A personas que se creen algo enteradas en Francia de las gentes que viajan, hemos oido decir que les da miedo ver la clase de gente que todos estos dias viene a España.

Se ha mandado suspender el envio de seis piezas de artilleria a Utrera, que estaba acordado.

Asimismo en Sevilla, Málaga, Barcelona y Zaragoza reina tranquilidad.

Hé aqui los efectos de los sucesos ocurridos en la capital del principado catalan.

El Eco de España es el que nos suministra datos.

Hélos aqui:

A las noticias que del estado del ejército en Barcelona publicamos ayer, tomándolas del Diario de aquella ciudad, podemos añadir hoy algunas, que hacen presentir graves conflictos, que debemos a persona recién llegada de la capital del Principado y que nos merece entero crédito.

Parece que ha llegado a tal punto el estado de demoralización de las tropas, que los soldados han despedido a la oficialidad de los cuerpos, diciéndoles que para el tiempo que hayan de continuar en el servicio, ya elegirán ellos oficiales a su gusto.

Las consecuencias de semejante acto no han tardado en tocarse. La infantería vende los fusiles, la caballería los caballos, algunos de los cuales se han dado por un valor insignificante, y la artillería se vale de los arzones para pasear por las calles y parajes públicos cierta clase de mujeres que abundan ordinariamente y en todo tiempo por las inmediaciones de los cuarteles.

Repetimos que estas son las noticias que hasta nosotros han llegado, y que nos alegraríamos de que no fuesen ciertas, por lo mucho en que tenemos el buen nombre de nuestro ejército; pero se nos añade que el vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona, que, por más señas es federal, según dicen, ha debido llegar ayer a Madrid para hacer presente al gobierno la situación del ejército en aquella localidad.

Si esto es verdad, nuestro ejército ha llegado a un grado peor que el que llegó el de Francia en la revolución de 1793.

Ayer mañana recibieron su regimiento todos los generales, brigadieres y jefes del arma de artillería.

Veán a continuación los efectos de esta medida, tomada por el más inepto de los ministros que se han sentado en la poltrona del ministerio de la Guerra:

Parece que uno de los sargentos recién ascendidos por el señor general Córdova a teniente de artillería ha dado parte desde una ciudad importante de Andalucía, de que con motivo de la proclamación de la república, fué tal la multitud de gente que rodeó las piezas de su batería, que le han faltado dos.

A este paso no dudamos que despues de quedarnos sin jefes, nos quedemos al par sin un cañon.

Dice El correo militar que continúan solicitando su separación del ejército activo excelentes jefes y oficiales, hombres que han adquirido justísima concepción por su valor, dotes de mando e inteligencia profesional.

Añade el colega que este es un síntoma muy grave para el porvenir de las instituciones militares, y el gobierno debe fijarse en él con objeto de remediar, si hay posibilidad de hacerlo, los males que impulsan a no querer el mando de tropas.

El Correo Militar sigue publicando numerosas listas de los señores generales, jefes, oficiales y demas clases del ejército y de la armada, que contribuyen al sostenimiento de los oficiales del cuerpo de artillería. En los momentos en que la disciplina queda relajada, es consolador este sentimiento de unidad y compañerismo que se advierte en nuestros bravos militares.

En la capital de Francia debe celebrarse a principios de Marzo, ó acaso antes, una conferencia entre diversos personajes políticos, españoles y extranjeros, para determinar la conduc-

ta que deben seguir los que aspiran a la restauración del principio monárquico. Algo se habla ya de la dinastía que debe servir de bandera común, y parece que la solución X de El Imparcial, no es una verdadera incógnita.

Dícese que la oposición de los radicales acerca de la disolución de la Asamblea, solución que han combatido enérgicamente, responde al pensamiento de convertir inmediatamente en leyes las proyectadas reformas de Puerto-Rico. Las noticias de la Habana son muy graves, y como se teme que la insurrección se reproduzca, consentida por los Estados Unidos, que reconocerán como beligerantes a los insurrectos, parece que hay naciones tan poderosas como Rusia e Inglaterra, ó mejor dicho, Inglaterra y todos los países que dominan en el Báltico, dispuestas a dar patentes de corso para ayudar a España contra la marina americana.

Confirmada la noticia de que D. Carlos ha mandado a sus partidarios pasar el Ebro, se teme, con fundamento; que la facción será muy numerosa y muy respetable dentro de algunos dias. El gobierno toma sus medidas, partiendo de esta base, y parece que se concentrarán las tropas en el sitio estratégico más conveniente, a fin de dar una batalla formal a aquella, encargándose de la defensa de la población los voluntarios.

Dícese que todos los generales se han ofrecido al gobierno de la república; pero mal síntoma es que el duque de la Torre se haya ido al extranjero en estos críticos momentos.

Habiéndonos indicado dias pasados de que por algunos vendedores de nuestro periódico en Bilbao se había abusado, imponiéndose un precio crecido a la venta de cada número, volvemos a llamar la atención sobre esto, advirtiéndole que, si por acaso se repitiese por algun vendedor el abuso que condenamos, se quejen inmediatamente los interesados a nuestro corresponsal en dicha villa D. Eduardo Llobet, para imponer el correctivo correspondiente.

La comisión permanente que ha de quedar funcionando cuando se disuelva la actual Asamblea, ha sido propuesta por una junta de árbitros, y entrarán en ella, a medias, republicanos y radicales.

La Tertulia dice que su propietario el Sr. Martínez, ha renunciado la subsecretaría de la presidencia del Poder ejecutivo, «sin que por eso se entienda que su actitud política es hostil al ministerio.»

Comprendido. Lo que interesa al señor Martínez es que el ministerio no se desentienda de esta patriótica indirecta.

La situación no se ha despejado, ni mucho menos, con el cambio de estos últimos dias. Los republicanos ardientes aspiran a sacar la última consecuencia de su ideal político, y todavía quedan graves cuestiones por resolver, ocasionadas a eminentes conflictos.

Parece que el gobierno de la república se propone arreglar la cuestión de los artilleros, enderezando los entuertos del ex-ministro de la Guerra, Sr. Córdova. Algunas gestiones se hacen ya en este sentido.

Tenemos a la vista el número IV. del tomo V. del Eco Agrícola que acaba de publicarse, y cuyo sumario es el siguiente:

Efectos del agua bajo el punto de vista agrícola.—Perfeccionamiento del ganado lanar.—La atmósfera en sus relaciones con la agricultura.—De la jara.—Cómo se mejoran las tierras.—Cómo se obtienen las economías en la agricultura.—Influencia de la luna sobre las operaciones agrícolas.—Crónica agrícola-industrial.—Correspondencia científica.

En la Crónica-agrícola industrial se leen noticias interesantísimas sobre el

problema económico de la agricultura, sobre la poda del olivo, sobre las ventajas de las labores profundas, sobre la época más favorable para la corta del heno, sobre los estiércoles, etc.; y en la Correspondencia científica se contesta cumplidamente a varias consultas relativas al establecimiento de molinos aceiteros, a la nutrición de las plantas y a la influencia de la luz, del calor y de la humedad en la vegetación.

El éxito siempre creciente del Eco Agrícola, es testimonio irrecusable de su utilidad, así en la esfera teórica como en la práctica de la agricultura.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este Ministerio hasta la madrugada de hoy.

Castilla la Vieja.—Cincuenta guardias civiles, al mando del capitán graduado teniente de dicho cuerpo D. Gabino Estéban y Barriga, atacaron el día 23 en el sitio denominado la Trebede y Coronada, inmediato al pueblo de Cremares (León), a la facción procedente de la provincia de Palencia fuerte de 130 hombres y 25 caballos, capitaneada por el cabecilla Rodríguez Penagos, consiguiendo batirlos y dispersarlos, causando un muerto, bastantes heridos y 49 prisioneros, habiéndole cogido 44 armas de fuego, tres caballos y una porción de efectos de guerra. La columna solo tuvo un caballo levemente herido y continúa la persecución de los dispersos.

Cataluña.—Una partida carlista pretendió entrar en Esparraguera, pero tuvo que desistir de ello ante la resaca actitud del vecindario.

El Universal: «Ayer tarde pasó por Guadalajara la sección de caballería del regimiento de Santiago a operar en la comarca de Molina de Aragón.

Cucala y sus compañeros siguen divididos en pequeños grupos.»

El Tiempo: «Esta mañana llegó a Castejoncillo el cabecilla Madrazo con 110 hombres.

Una partida de trescientos y pico de hombres estaba ayer tarde en las cercanías de San Privat, viéndose entre ellos nueve jefes que acababan de pasar la frontera, y cuya llegada produjo entre los carlistas un grande entusiasmo.

Dícese esta tarde que el general Pavía había participado esta mañana al gobierno, desde Pamplona, no ser cierta la noticia de la entrada de D. Carlos en España.»

El Irurac-bat: «Las facciones de Guipúzcoa y de Navarra, dice el colega vizcaíno, han abandonado esta provincia despues de haberla recorrido, formando una especie de circulo y con algunas contramarchas casi han atravesado todo el país. Despues de haber conseguido penetrar en Vizcaya, han conseguido tambien salir de ella, ejecutando marchas forzadas, que deben haberles estropeado mucho, pero sin que ni una ni otra vez hayan sido batidos.

La columna del señor brigadier Ansoategui ha hecho muy pocas paradas tras de las facciones; las han hecho tambien las otras que se hallaban en los límites ó dentro de esta provincia, pero indudablemente deben aquellas haber hecho impunemente su correría a falta de combinaciones, al desatender en las operaciones.

Nuestro gobernador militar ha acusado muy de cerca a las partidas, [pero sus fuerzas no eran bastantes para dividir y cortar la retirada.]

La columna que se hallaba en Deva, no sabemos por que causa no cubrió el puente de Sasola, único paso para Guipúzcoa por el lado que marchaba la facción. El río corría muy crecido y no era posible el vado; la facción rendida había hecho alto, en una situación muy apurada, pues creía cerrado ese paso; por una casualidad supieron que no lo estaba ó inmediatamente se dirigieron sobre el puente atravesándolo con toda tranquilidad.

Hemos oido decir que el segundo jefe de los migueletes de Guipúzcoa que se hallaba con la columna de Deva, propuso ocupar el puente con fuerza de su mando, mas no lo creyó conveniente el jefe superior, en vista de órdenes ó por razones que nosotros no podemos apreciar.»

El Diario Español: «Las noticias que se reciben, respectivas a los carlistas, están muy distantes de ser satisfactorias. Las partidas se multiplican, y en el Nuevo Bastán (Rioja Alavesa) se ha verificado un nuevo levantamiento de paisanos, cuyo número se hace subir a 4.000 hombres. Así lo hemos oido referir esta tarde.

Segun un telegrama del cónsul de España en Bayona, despues de haberse verificado la entrada de D. Carlos, el pretendiente ha repasado ayer la frontera, volviéndose a Francia.

Se asegura que los carlistas de Navarra y las Vascongadas, han recibido orden de pasar el Ebro y verificar un movimiento de concentración sobre Castilla.

Si esta noticia que hallamos en un periódico semi-oficial de la mañana resulta cierta, sus consecuencias podrian ser de suma gravedad. Precisamente, el paso del Ebro fué la gran cuestión para los carlistas durante la guerra civil, y se comprende bien, por lo trasladado a Castilla un ejército que pueda luchar en campaña rusa con el que el gobierno de Madrid puede oponerle, ningun obstáculo material le impediría su marcha hasta Madrid.»

«Se hallan los carlistas en posición de intentarlo? Hasta ahora las facciones, más y más numerosas cada dia, no han sufrido ningun descalabro serio, y debe suponerse que en el tiempo que llevan organizadas, habrán adquirido condiciones de cuerpos regulares; pero esto no basta para una empresa como la que se anuncia, y comprendiéndolo así los jefes carlistas, han ordenado el levantamiento general de todos los hombres útiles para la guerra en Navarra y provincias Vascongadas, de 20 a 40 años: un bando publicado por Dorregaray lo previene así, en nombre de don Carlos.

Conocido el fanatismo de aquellos habitantes, es posible que sean muy pocos los que resistan esa orden y merced a ella, los carlistas que acaban de introducir una gran cantidad de armas y que cuentan con dinero, pues han realizado en Londres un empréstito de 25 millones de francos, podrán poner sobre las armas 30 ó 40.000 hombres. «Se halla el gobierno de Madrid en disposición de tenerlos a raya y batirlos, dada la inminente desorganización del ejército? Esta es la cuestión; esto es lo que suscita las dudas de todos los hombres que pueden apreciar sin pasión la situación política y militar a que hemos llegado y lo que realmente constituye la gravedad del anuncio de que nos hemos ocupado.

Los periódicos de Barcelona que vienen ahora por la línea de Valencia, no han llegado hoy por haber interceptado la vía en las inmediaciones de Vendrell una partida carlista compuesta de 1.200 hombres.»

La Reconquista: «Como siempre que la atención de los concurrentes al Congreso no se preocupa con las inmediatas luchas de los gobernantes, las noticias carlistas no escasean. No se habla de ningun encuentro, pero se dan datos que hacen ver el gran impulso de nuestro partido.

En Navarra, por ejemplo, se sabe que las llamadas facciones han tenido en estos dias el considerable aumento de 4.000 hombres.

En Tordera (Cataluña), cuatro compañías han tenido que rendirse al invicto Savalls, entregando las armas.

Hay cartas del cuartel general en las cuales se hacen tales y tan favorables predicciones en pro del carlismo de las provincias vasco-navarras, que no nos atrevemos a transcribirlas porque no se nos acuse de exagerados.

Del mismo modo un diputado de la situación ha recibido de Aragón algunas noticias, en las cuales se hace subir, para un breve plazo, a gran número el de los carlistas armados que se presentarán en aquel territorio.

Parece que las partidas efectúan un movimiento de avance hacia la Rioja Alavesa.

De D. Carlos nada se sabe aún de positivo.

El comandante general carlista de Alava y Rioja ha publicado la siguiente notable proclama:

«Sargentos, cabos y soldados del ejército español: ¡Hasta cuando vais a ser ciegos instrumentos de la revolución, y verdugos de vuestros hermanos? Un dia fuisteis soldados de Isabel, otro dia soldados de Amadeo, ahora soldados de la república... ¿Y nunca seréis soldados de España?

Cada mes os han obligado vuestros ambiciosos jefes a romper la ordenanza, para conseguir ellos empleos y entorchados, y vosotros la multa del ceño ó el grillete del presidario. ¡Soldados del ejército español! ¡Hoy es la patria agonizante, con mayores y más angustiosos ayes que llamó a los héroicos soldados del Dos de Mayo; no tengáis miedo en pisotear la ordenanza, que esta no existe cuando está en oposición con los sacrosantos intereses de Dios y de la patria.

Vosotros no tenéis Dios en vuestra bandera, porque sois soldados de un gobierno aien; vosotros no tenéis patria, porque sois serviles instrumentos del comité filibustero de España, en cuyas manos ha caído, por desgracia, el gobierno del Estado, y cuyos hombres, fueros mil veces, han condenado las fronteras de la nación española; vosotros no tenéis rey, y por eso la corona que siempre habéis ostentado en vuestro ros, será substituida por el gorro frigio de la demagogia.

¡Venid, pues, a nuestras filas soldados del ejército español! ¡Hijos del pueblo español, y por tanto soldados cristianos, corred a nuestras filas y bajo la sombra de nuestra bandera, encontrareis aquel talisman que siempre ha formado de nosotros tantos héroes como soldados ha tenido el ejército español. En ella encontrareis gradadas aquellas tres mágicas palabras que tanto alientan en los combates, cuanto consuelan en el lecho dolor.

¡Dios, patria y rey! Sea ese el grito de guerra que todos pronunciamos en las batallas contra los enemigos de la Iglesia, de la patria y de nuestro legítimo rey.

Concluida la campaña, que de seguro ha de ser corta, os prometemos, en nombre del magnánimo D. Carlos VII, la licencia absoluta. A los sargentos que en el plazo de quince dias se me entreguen con la compañía, el empleo de capitán; y a los que le verifiquen aisladamente, el grado inmediato.

Venid confiados, que os espera para abrazaros vuestro camarada al grito de ¡Viva la religion cristiana!

¡Viva España católica! ¡Viva el rey D. Carlos VII! Campo del honor 16 de Febrero de 1873. —El comandante general de Alava y Rioja, Eustaquio Lorente.»

La Restauración: «Nada directo se sabe del alzamiento carlista en Galdia y Onteniente, confirmando, sin embargo, la excitación que reina en aquellos distritos, así como en el de Mogenote.

Se confirma oficialmente la entrada de una remesa de fusiles que los carlistas han introducido por la frontera francesa del lado de Sara.»

La Esperanza: «Pocas noticias carlistas, pero buenas. Con referencia a noticiones recibidas por Moriones se cuenta que en estos últimos cuatro dias ha habido un aumento de más de cuatro mil hombres en las fuerzas carlistas del Norte.

Decíase tambien que en Tordera tuvieron que entregarse al general Savalls cuatro compañías que defendían el pueblo.

Las partidas de Aragón, en aumento. El jefe Madrazo ha dirigido una comunicación a la empresa del ferro-carril de Zaragoza, para que suspenda la circulación de trenes.

Los ministeriales aseguraban que don Carlos había logrado cubrir dos veces el empréstito de 24 millones de francos abierto en Londres.»

El Eco de España:

«Los carlistas siguen consagrando todos sus esfuerzos a promover un movimiento general en la Península, y por cierto que si no en todas las provincias, por lo menos en algunas lo van consiguiendo. A juzgar por un telegrama recibido ayer, D. Carlos de Borbon no ha entrado aún en España; pero las noticias extra-oficiales anuncian lo contrario.

Segun parece, D. Alfonso de Borbon ha dirigido una nueva alocución al ejército.

En el Maestrazgo se ha levantado una nueva partida.

Cucala estuvo anteayer en Burriana, a una legua de Castellón.

Las partidas de Aragón, Castilla la Nueva y Castilla la Vieja siguen viviendo al dia, y distrayendo fuerzas, que es su objeto mientras enganchan gente.

El general Pavía llegó anteayer a Pamplona y empezó a dar sus disposiciones para atacar a los carlistas de Elizondo, donde quizá debe hallarse D. Carlos.

Una de las noticias más importantes del distrito militar de Cataluña es la salida a campaña de algunos de los cuerpos que guardaban a Barcelona y la retirada de las inmediaciones de Vendrell de la partida de Gálcerán, fuerte ya de 2.000 hombres: se ignora el punto a que se dirige.

El inspector de orden público de Lérida ha destituido al hermano de Robles, ayudante que ha sido de Saballs y Tristany, y que, segun parece, se dirige a Zaragoza.»

La Regeneración: «Parece que los disturbios de Barcelona han dado lugar a que cuatro compañías que estaban sitiadas por el general Saballs, hayan tenido que rendirse al mismo, despues de esperar en vano ser socorridas.»

La Correspondencia: «En todos los pueblos de Navarra se han recibido órdenes de los jefes carlistas prohibiendo que los hombres de 16 a 40 años abandonen sus hogares, a fin de reclutarlos para las filas del pretendiente.

El número de carlistas que hay armados en Navarra no monta a más de tres mil, pero se teme que los jefes dispongan un reclutamiento general.

Los carlistas están efectuando el reclutamiento forzoso en Orozco y todo el valle de Arratia.

Tambien en Navarra había exigido Dorregaray que se entregasen a las facciones por los alcaldes todos los mozos de los pueblos del valle del Baztan.

Los diarios de Bilbao confirman las noticias de haber sido quemadas por los carlistas varias estaciones de la línea férrea.

Un colega valenciano dice lo siguiente: «Tenemos en la provincia nuevas partidas carlistas, que responden sin duda al propósito de promover un general alzamiento en toda España. Decíase haber que en Boucrette había entrado una facción dirigiéndose despues hacia la Ollería.

Ni un solo emigrado carlista, dicen de San Sebastian, ha quedado en la vecina frontera, pues todos se han lanzado a probar fortuna.

Cuéntase que unas cuantas señoras residentes en San Juan de Luz, tienen gran actividad para arreglar uniformes de guardias móviles con destino a los carlistas.

SECCION OFICIAL

Por el ministerio de Gracia y Justicia se nombra vocal de la Junta calificadora de examen de los que pretenden ingresar en el cuerpo de aspirantes a la judicatura a D. Eduardo Garauena.

Dirección de la Caja general de Depósitos.

Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 27 del corriente, de diez a dos de la tarde.

Intereses de depósitos en efectos públicos primer semestre de 1872, núm. 109 de sorteo, carpetas números 2.941 a 50 de señalamiento.

Tesorería Central de la Hacienda pública.

Bonos del Tesoro.

El día 27 del actual, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería Central el coupon vencido en 30 de Junio, cuyas carpetas se hallen señaladas con los números 1.021 a 1.070.

El día 27 del actual, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, satisfará esta Tesorería los bonos del Tesoro amortizados en 27 de Diciembre de 1871, cuyas facturas estén señaladas con los números de sorteo 555 a 558.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Ayer hemos recibido los siguientes despachos telegraficos:

Londres, 24 (via Bilbao). Rusia y Alemania han acordado aplazar el reconocimiento de la republica española, temiendo un movimiento de los avanzados en Madrid y que este movimiento cunda en Portugal.

Washington, 24 (via Bilbao). El Senado americano ha sido convocado para el 4 de Marzo.

Nueva-York, 24 (via Bilbao). Han cesado casi por completo las suscripciones al empréstito cubano abierto en la Habana.

En Arecibo (Puerto-Rico), ha habido una insurreccion separatista al grito de ¡muera España!

Tres insurrectos han sido muertos.

Londres, 24. El comité cartista establecido en Londres ha abierto la suscripción a un empréstito destinado a favorecer la causa de don Carlos.

París, 24.

En la bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés a 56-00. El 5 por 100 id. a 90-30. Exterior español a 24 3/4. Consolidados ingleses a 92 1/2. Bolsin.—Exterior español viejo a 24-00. Idem de 1872 a 23 1/4. El interior español a 20 5/8.—Fabra.

NOTICIAS POLITICAS

A propósito de la cuestion de los artilleros, y despues de escrito el suelto que sobre este asunto publicamos en otro lugar, leemos en El Imparcial de hoy lo siguiente:

«La cuestion artillera vuelve a ser objeto de reflexion por parte de algunos hombres politicos de importancia, que en la actualidad desempeñan elevados cargos. Anoche se decía que algun ministro se encontraba dispuesto a estudiar con detenimiento el asunto, para procurar resolverlo satisfactoriamente, respetando a la vez lo que como consecuencia del decreto de disolucion del cuerpo no se puede destruir sin lastimar ciertos intereses.»

Leemos en el mismo periódico:

«De discusiones entre los mismos republicanos se hablaba ayer, como consecuencia de la organizacion del nuevo ministerio; pero las mismas personas en quienes se fijaba la voz pública, suponiéndolas en actitud poco benévola para con el gobierno, negaban enérgicamente aquellos rumores que suponían esparcidos con intencion dañada y en modo alguno justificada por sus actos.»

Anoche aseguraban personas bien enteradas que acaso mañana mismo se presentará el proyecto de disolucion inmediata.

El gobierno de la republica, que ha disuelto la cuestion de empleados, parece resuelto a admitir cuantas dimisiones se le presenten; y confirmando esta noticia, que ya damos en otro lugar, dice El Imparcial de hoy lo siguiente:

«El Sr. Tutau manifestó ayer a los directores dimisionarios del ministerio de Hacienda, que aunque dispuesto a separar la politica de la administracion, tal vez se veria precisado, cediendo a naturales exigencias, a aceptar algunas de las renuncias que se le ofrecian.»

Ya comienzan a reñir los agentes dinásticos, ó sean los defensores de candidaturas para el vacante trono de España. Dice La Epoca anoche:

«Podemos afirmar, sin temor de que nos desmientan los sucesos, que ningun príncipe de Alemania piensa en la corona vacante de España, y que despues de los sucesos de los tres últimos años, ni Federico Carlos ni el príncipe Leopoldo aceptarían oferta alguna de este género.»

A lo cual contesta El Imparcial, como si lo hubieran herido en lo más delicado de sus entrañas, es decir, en el sitio donde guarda la solucion X, lo que sigue:

«Quien la aceptaria seria D. Alfonso; esto no lo ha dicho el diario alfonsino, pero es el comentario sobreentendido a esa noticia. Sólo que no dice quién habia de ofrecer esa corona a algun príncipe alemán; en cuanto a D. Alfonso, ya hace tiempo que se la tienen ofrecida los alfonsinos y que está aceptado el ofrecimiento; sólo que aquí más que nunca cabe aquello de: «Hay gran distancia de la copa a los labios.»

Por lo demás, si los diferentes príncipes de Alemania, ó sus confidentes íntimos,

han hecho esa revelacion a La Epoca, se comprende que ésta se haya apresurado a dar la noticia, para mayor satisfaccion y esperanza de los alfonsinos. No hay más sino que éstos, que tanto cacarean que su causa nacional (!) ha de

«Extendersa, crecer, tocar las nubes,» pueden intentar el logro de su fin, por medio de una sublevacion militar y los vientos que corren no soplan de ese lado.

Y al decir esto no nos referimos precisamente a los cambios de situacion politica ocurridos, porque entonces diriamos una simple perogrullada, ó una perogrullada simple; nos referimos a que el que haya ó no haya habido generales que hayan ofrecido sus espadas, en lo cual no entramos ni salimos, acerca de la exactitud ó inexactitud del hecho, no quiere decir que el ejército ó parte de él se meta en esas aventuras alfonsinas ni mucho menos.

De modo que si los partidarios del hijo de doña Isabel esperan que algun general «monte a caballo», posible es que vean sus esperanzas satisfechas, y aunque sean dos y tres, y media docena los generales que se entreguen al placer de la equitacion. Lo cual, despues de todo, es muy bueno para la salud. De ahí a llevarse unos cuantos regimientos, hay un poco de distancia.

Conque, quedan los españoles apercebidos y enterados de la decision de los príncipes alemanes, y D. Alfonso saboreando la noticia.»

NOTICIAS GENERALES.

En la revista médica que con el título de El Cirujano menor ha empezado a publicarse en Madrid, leemos el siguiente artículo:

EL MES DE MARZO

Marzo ventoso, Abril lluvioso, Sacan a Mayo Florida y hermoso (Concepciones populares)

No en vano se ha dicho que el mes de Marzo es uno de los peores que tiene el año.

Las frecuentes y bruscas variaciones atmosféricas, los fuertes vientos, que algunas veces se convierten en verdaderos huracanes, reconocen por causa una razon física, cual es la de efectuarse en esta época del año el equinocio primaveral. Esta ley física es muy sencilla para que durante el próximo mes la salud pública se resienta a causa de las muchas variaciones que en él se observan.

El termómetro varia con frecuencia; mientras unas veces se le vé en el grado de congelacion, otras por el contrario se le vé marcar 10 y 12°.

El barómetro oscila entre las 26 y 27 pulgadas, anunciando con frecuencia tiempo revuelto y lluvioso.

Si rápidamente observamos las enfermedades que en el mes de Marzo predominan, vemos que muchas de ellas dependen de aligerarse de ropa en los dias que reina viento S., sin tener en cuenta lo frecuente que es el que se convierta en N. ó N. O.; así es que en esta época son frecuentes las calenturas catarrales, los catarras de todas las membranas mucosas y los reumatismos, tanto agudos como crónicos. Las pleuresias, pleuropneumonias y pulmonías se presentan con frecuencia, así como tambien algunas calenturas gástricas, que suelen pasar a tifoides si el tratamiento no es acertado.

Si el tiempo es seco y los dias serenos, suele haber no pocas insolaciones por la avidez con que algunos individuos permanecen sentados al sol, cosa en extremo perjudicial y que en algunos da lugar a congestiones y aun a hemorragias tanto cerebrales como de las otras vísceras.

Por regla general, todas las enfermedades del próximo mes suelen tomar un carácter catarral muy pronunciado, y de no ser así el inflamatorio.

Las fiebres intermitentes suelen empezar tambien, aunque todas ellas de tipo cotidiano y tercianario ceden fácilmente y mucho más si se tiene en cuenta aquel antiguo refran que dice: Las calenturas de primavera las cura cualquiera.

Para terminar, diremos que en el próximo mes debe hacerse la inoculacion de la vacuna, porque durante él se presentan con frecuencia, muchas fiebres eruptivas, algunos casos de coqueluche y tambien de erup.

Las defunciones suelen ser en mayor número que en otros meses, tanto por la gravedad de las enfermedades agudas que en él se padecen, como por recurrirse las crónicas.

En la noche del 20 y en un wagon del tren-correo de Madrid a Córdoba, se dejó

olvidada una persona, por un descuido inexplicable, la respetable cantidad de 10.000 duros en monedas de oro, que recogió y depositó en manos de un jefe de una de las estaciones el viajero D. Ramon de Torres. Este ha encargado al director de la Gaceta de los ferro-carriles que haga público el hallazgo, para que llegue a conocimiento del dueño de la suma expresada.

El ministro de la Guerra recibirá hoy de una a dos de la tarde a las comisiones de los cuerpos de la guarnicion y altos funcionarios militares, y desde dicha hora en adelante a los oficiales generales que tienen su cuartel en Madrid.

El general Gándara estuvo anteayer encargado del mando de las fuerzas ciudadanas y militares del distrito de Buenavista.

Solo dos de los directores generales del ministerio de Hacienda no presentaron ayer las dimisiones de sus respectivos puestos.

A 6.041 asciende ya el número de los voluntarios para Ultramar reclutados en la Peninsula, de los cuales han salido ya para su destino 5.000 próximamente.

El capitán general de las Baleares, con la guarnicion de Palma, proclamó ayer la republica en medio del mayor orden y entusiasmo.

Anteanoche a las doce tomó posesion de su cargo el nuevo gobernador civil, Sr. Estévez.

Segua nuestras noticias, parece que el actual ministro de Ultramar, Sr. Sorni, está dispuesto a que sigan desempeñando sus cargos los funcionarios dependientes de su ministerio, y que cumplan perfectamente su obligacion.

De Lora del Rio, con fecha 23 de Febrero, nos dicen lo siguiente:

«En el trayecto de esta vía férrea al cercano pueblo de Peñafior, se ha llevado a cabo un muy premeditado robo, cuyas circunstancias bien merecen sean narradas. El tren que ayer tarde llegó a esta estacion, conducia entre otras mercancías 20 sacos ó balas de géneros procedentes de Barcelona, dirigidos a una casa de comercio de Sevilla. Por lo que se presume, uno de los confabulados hubo de penetrar sin ser visto en el furgon donde aquellas venian, y ocultándose entre los fardos, esperó a que el tren continuara su marcha, y abriendo la puerta, comenzó a tirar sobre la vía hasta el número de 10 sacos que, al decir de algunos, contenian géneros de valor.»

No hay duda de que hubieran consumado su obra, si no habiese dejado al arrojarse sobre la vía, el ladrón, la puerta abierta; pero al llegar el tren a la estacion de Carmona, llamó la atencion la apertura de aquella, y al penetrar los empleados en el furgon, notaron la falta, lo que les obligó a hacer el debido cotejo con la factura. Descubierta la falta, se telegrafió a esta estacion y a la de Peñafior, y al momento se pusieron en camino las parejas de ambos pueblos, dando por resultado la captura de dos individuos, que conducian en bóstias los fardos, en el sitio del acroyo llamado de los Gatos, término de Peñafior, y por sus declaraciones han sido presos otros cuatro, los que hoy han sido conducidos esposados a este juzgado.

REVISTA COMERCIAL Y AGRICOLA (Conclusion.)

LORA DEL RIO (Sevilla) 22 de Febrero. A los glaciales vientos que estos dias hemos tenido han sucedido las lluvias, que ningun perjuicio ocasionan a los sembrados.

Prosigue en este mercado el encalmé, sin que por ahora se sospeche tendencia a la baja, si bien tampoco a la alza, pues la estraccion es insignificante. Nótese, sin embargo, que a pesar de mantenerse el trigo a precio bajo, el pan mantiene una nada en proporcion.

Trigo de 38 a 40 rs. fanega. Cebada a 26 id. id. Habas a 34 id. id. Aceite de 30 a 30 1/4 arroba.

SANTANDER 22 de Febrero.—Harinas.—Se han concertado varias operaciones, que suman juntas de 4 a 5.000 sacos, conociéndose los precios de 16 1/2 a 16 5/8 rs. por clases ó marcas corrientes buenas.

Las segundas y terceras continúan de todo punto abandonadas, pudiendo cotizarse como precios nominales 15 rs. las segundas buenas, 14 las bajas y 13 las terceras.

Se han despachado en la semana 2.310 barriles y 375 sacos por bergantín Nuevo Salina. 3.680 barriles y 150 sacos por corbeta Gerión.

Total, 6.915 barriles y sacos para América. 4.241 sacos por vapor Pasajes.

230 id. por petache Joven Rufina. 3.629 id. por vapor Augusto. 609 id. por Canabris. 4.111 id. y 600 barriles por Villarrea. 108 sacos por Union. 908 id. por Bayados. Total, 14.433 sacos y barriles para la Peninsula.

Y para el extranjero 1.003 sacos por vapor Mantec Park. 2.600 id. por Amore. 4.100 id. por Adela.

1.100 id. por goleta Western Hancock. Total, 8.803 sacos de harina. 236.568 kilógs. por vapor Mantec Park. 216.209 id. por goleta Western Hancock. 700.000 por vapor Cassini.

Total, 1.152.768 kilógs. de trigo. Azúcares.—Entre dos casas almacenistas se repartieron, sin saberse el precio, 1.000 cajas surtidas de la existencia principal acumulada en una mano importadora.

Cueros.—Por el vapor Probenzal, llegado de Burdeos, se recibieron 10 fardos con 500 pieles para un detallista, y este es el único dato que la semana nos suministra.

Jabon.—Llegaron 29 cajas de San Sebastian, por petache Asturiana.

29 id. de Málaga, por Conadonga. Total, 49 cajas. Las transacciones siguen muy encalmadas.

SEGOVIA 22 de Febrero.—Las grandes nevadas han impedido la concurrencia de granos a los diferentes mercados de este partido.

En el de la capital se han hecho insignificantes transacciones sin aspecto a aumentar en razon a la justificada reserva de los harineros que están sufriendo perjuicios de consideracion a causa de la intercepcion de las vías férreas.

Hé aquí los precios corrientes: Trigo, de 37 a 38 rs. fanega. Cebada, a 20 id. id.

Centeno, a 22 id. id. Algarroba, a 20 id. id. Garbanzos, de 100 a 160 rs., segun clase.

Harinas.—Bastante encalmado este polo a causa de la depreciacion en los mercados ingleses.

Las de La Estrella a los siguientes precios:

La 1.ª, a 15 rs.; la 2.ª, a 13 rs., y la 3.ª, a 11 rs. arroba.

TORDESILAS (Valladolid) 22 de Febrero.—Anoto a continuacion los precios del buen mercado de este dia:

Trigo, de 40 a 41 rs. fanega. Cebada, de 19 a 20 id. id.

Moreajo, de 30 a 34 id. id. Centeno, de 22 a 23 id. id.

Algarrobas, de 18 a 19 id. id. Yeros, de 21 a 23 id. id.

Lentejas, de 31 a 34 id. id. Guisantes, de 26 a 27 id. id.

Mueles, de 26 a 28 id. id. Avena, de 16 a 17 id. id.

Queso, de 42 a 43 rs. arroba. El tocino al vivo de 43 hasta seis arrobas y a 44 escudando de este peso.

TORO (Zamora) 22 de Febrero.—Precios de diferentes artículos: Trigo, de 39 a 41 rs. fanega.

Centeno, de 23 a 24; cebada de 20 a 22. Avena, de 15 a 17.

Guisantes, de 26 a 27. Mueles, a iguales precios.

Vino tinto, de 13 a 18 rs. cántaro. Carne de cerdo al vivo, a 40 rs. arroba.

Libra de carne de vaca, a 16 cuartos. TRUJILLO (Cáceres), 22 de Febrero.—Los precios del mercado han sido los siguientes:

Trigo, de 7 a 7,75 pesetas fanega. Centeno, a 6 50 id. id.

Cebada, a 5,75 id. id. Garbanzos de 14 a 16 id. id.

Aceite nuevo, a 9 id. id. Añejo, a 10 id. id.

Queso, a 14. Patatas, a 1,25.

Vino de 4 a 5,75 cántaro. Tocino, a 0,70 libra.

Continúan los hielos demasiado fuertes para este pais, y convendria que lloviese.

VALDEPEÑAS (Ciudad-Real), 22 de Febrero.

El temporal ha sufrido un cambio brusco, descendiendo el termómetro como no lo hemos visto en lo que va de invierno; vientos nieves y hielos es lo que en la actualidad domina en esta comarca, entorpeciendo algun tanto las faenas agrícolas.

El movimiento mercantil no ofrece ninguna particularidad que anotar en la presente revista.

Continúa la calma dominando a los cereales, aguardientes y patatas; solamente los vinos gozan de animacion por la considerable demanda que hay.

Los precios que han regido son los siguientes:

Candeal, de 36 a 37 rs. fanega. Ceba, de 34 a 35.

Centeno, de 20 a 21. Cebada, de 15 a 16.

Añis, a 60 colmada. Vino tinto: primera clase, a 13.

Segunda, de 10 a 11. Blanco, a 13.

De quema, a 6. Espiritu, de 40, a 100.

Aguardiente de 26, de 35 a 36. Aceite, de 33 a 34.

Patatas, a 4. Avena, de 8 a 9.

VALORIA (Valladolid), 22 de Febrero.—Aunque no con mucha animacion, no deja de haber ventas de granos y cultos, siendo sus precios los siguientes:

Trigo, de 37 a 40 rs. fanega. Moreajo, de 32 a 34 id. id.

Centeno, a 24. Cebada, a 20 id. id.

Avena, a 15 id. id. Garbanzos, de 100 a 120.

Estamos experimentando un tiempo fatal, en que el hielo y el granizo con vientos fuertes nos hacen creer que ahora empieza el invierno, cuando ya pensábamos que en este año no le habria.

VALLADOLID, 22 de Febrero.—Ayer entraron en los almacenes de Setillo 500 fanegas de trigo, ó sean 273 hectólitros 900 litros, a los precios de 18 pesetas 25 céntimos, a 18,82 hectólitro, ó sea de 10 a 10,31 fanega.

VILLAFRANCA DEL VIEIRO (Leon) 22 de Febrero.—Tiempo era ya que nos dejase el temporal que hemos tenido por espacio de cuatro meses de continua lluvia, por fin con una grande nevada hemos concluido de poder haber visto dias despejados y claros como los que suelen hacer siempre en lo general por este pais en el mes de Febrero; en medio de haberse dedicado los labradores a la siembra de patatas y legumbres, se conoció ya alguna animacion en este mercado, habiéndose realizado algunas a los precios siguientes: Trigo, sin peso la fanega, a 48, 50 y 54 reales.

Barbilla, 44 y 46 id. Centeno, 34 y 36 id.

Cebada, 22 y 28 id. id. Garbanzos, la fanega de 128 libras, 112 y 100 id.

Gastaña seca id., 128 id. 40 y 43 id. Alubias, id. 128 id. 72 y 80 id.

Vino tinto del pais, el miedro ó sean 12 cántaros, 210 y 220 id.

Carne de vaca y carnero, la libra once cuartos.

Jamon, la arroba, 50 y 56 rs. ZARAGOZA, 22 de Febrero.—Trigos.—Monte Catalan, de 35 1/2 a 36 pesetas cahiz;

id. hembrilla, de 34 a 34 1/2; comun, de 33 1/2 a 34; castellano de Sigüenza, a 00; huerta del Jalon, de 32 a 33; id. de Zaragoza, de 31 a 32; centeno, de 18 a 19; morcacho, de 23 a 24.

Harinas.—De 1.ª, de 35 a 36 pesetas, por sacos de 100 kilos; 2.ª, de 32 a 32 1/2 id.; 3.ª, sin remolado, de 29 a 30; 3.ª, con remolado, de 16 a 20 id.

Cebadas.—De huerta marzal, a 00 pesetas cahiz; id. comun, a 13; id. de monte, de 12 a 13.

Avena, de 8 a 9. Maiz hembrilla, a 20.

Maiz comun, de 17 a 18. Habas, de 21 a 22.

Judias del Pinel, de 54 a 64; id. navarras, de 46 a 52; del pais, blancas, a id. id.

Arroz de 1.ª, de 27 a 30 rs., por arroba de 12,600 kil.; de 2.ª, de 26 a 27 id.; de 3.ª, de 24 a 25 id.; de Tortosa, de 22 a 23 id.

Garbanzos, de 36 a 60 id. Aceite del pais, de 40 a 42 rs., por arroba de 13'93 céntimos.

Precios nominales. ADVERTENCIA.

Muchos son los suscritores a este periódico que se dirigen al administrador del mismo, para preguntarle cuáles son los precios y condiciones de los chocolates y demás productos de la Compañia Colonial, a lo que contestamos que los encontrarán en las capitales, cabezas de partido y otras poblaciones de cada provincia, y que tratándose de remesas de un par de arrobas lo menos, ya sea para el gasto propio, ya sea para establecimientos, pueden dirigirse a la Compañia Colonial, calle Mayor 18 y 20, Madrid, la que les hará la remesa, con las ventajas que tiene establecidas en tal caso.

SANTO DE HOY.

San Alejandro, obispo.—No se debe comer carne.—Principian los ayunos de cuaresma.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and ÚLTIMO PRECIO. Rows include 3 por 100 consolidado, Id. pequeños, Id. fin de mes, 3 por 100 exterior, Material del Tesoro, Deuda del personal, Empréstito Erlanger, Billetes hipotecarios, Banco de Castilla, Bonos del Tesoro, Caja de Depósitos, Carreteras y Sociedades, Obligaciones de fer.-car. 2000, Id. nuevas, Id. de 20000, Id. nuevas, Banco de España, Cambios, Londres a 90 d. l., París a 8 d. v.

ESPECTACULOS

Teatro Nacional de la Ópera.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 100 de abono.—Turno 1.º par.—Ugonotti. Circo.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 146 de abono.—Turno 2.º par.—Doña Urraca de Castilla.—Los cuatro marabodis. Zarzuela.—A las ocho y media de la noche.—Funcion 162 de abono.—Série 6.ª.—Turno 1.º par.—Sueños de oro. Esclava.—A las ocho de la noche.—Un cuarto desalquilado.—El sobrino de mi tia.—Los desamparados.—Cuadros dis. lles. Romea.—A las ocho de la noche.—La casa del tis.—Polos opuestos.—(No me afija usted)—Cuadros disolventes. Martin.—A las ocho de la noche.—La mujer de un artista.—Baile.—El Arcediano de San Gil.—Baile.—Las bromas del tio.—Baile.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 10 ctmos. de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.—Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Román ab. y S. Macario y cps. mrs.—Abstinencia de carnes sin dispensa.
Jubileo.—Esta mañana en la iglesia de las religiosas de Madre de Dios.

Sección mercantil.

ALMUDI PÚBLICO.

Precios del día 27.
Frigo del país. de 11'50 á 13'25 pts.
Cebada. de 5'75 á 6'00
Maíz. de 7'25 á 8'12

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Línea de Madrid.	11 30 m.	2 30 t.
— de Cartagena 1.º	12 30 n.	2 30 m.
— id., 2.º	3 15 t.	10 30 m.
— de Alicante.	3 30 n.	1 t.
— de Lorca y Andalucía.	9 15 m.	12 30 t.

La raja de 9 mañana á las 4 tarde. Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

BAILE DE PIÑATA.

EN EL SALON del teatro de Romea, para el domingo 2, desde las 10 de la noche á las 3 de la madrugada, á 4 rs. billete y gratis las señoras disfrazadas.

ANUNCIOS.

NODRIZA.

Maria Santiago, de 19 años, soltera, primeriza, lecho de mes y medio. Portillo de Garay, calle de Buenavista, núm. 13, casa de Vicenta, la lorquina. 8-1

REPARACIONES FÉBRILES.
REPARACIONES FÉBRILES.
REPARACIONES FÉBRILES.
Curación instantánea de los más vitales dolores de muela. — Conservación de la dentadura y las arcadas.
Dientes que en España, Francia, Portugal y G.ª. Méjico, etc., son el orgullo de la familia.
Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 83.

Se necesita un muchacho de 12 á 15 años para aprendiz de cajista.

EL FOLLETIN.

Este semanario ve la luz en Málaga y en Madrid todos los domingos, bajo la dirección de D. José C. Bruna. Está dedicado á la buena sociedad del bello sexo y cede de los productos líquidos de la suscripción á actos de beneficencia con la intervención de una junta de señoras y señoritas, cuyo número se eleva ya en toda España al de DOSCIENTAS.—Precios de suscripción, un trimestre 9 rs.—Administración en Málaga, calle de Alamos, núm. 35.—Se envía un número gratis á las personas que deseen conocer la publicación.

En la villa de Totana, sitio llamado la Majadilla, á la salida de la población, se vende un huerto de la cabida de catorce celemines, con proporción de riego, poblado de naranjos, árboles frutales y peras. Darán mas explicaciones en la puerta de Porcel, núm. 5, cuarto principal. En esta misma casa se halla de venta un faeton en muy buen uso, con un hermoso caballo con sus arreos á la inglesa. 15-12.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ DE LA BOCA

Las Pastillas de DETHAN curan padecimientos de la garganta, inflamaciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que proceden del tabaco y del mercurio; suministradas á los predicadores, sacerdotes y cantantes. En París, DEBON, Lebourg Saint-Benis, 90. Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. En Murcia, Martínez y D. Lucas Serrano. 50-7

The Continental Winegrowers.

Association, Limited, Capital: 5,000,000 de francos. Administración principal, oficinas y almacenes, 2, Crown Buildings, Queen Victoria Street, en frente de la estación de Mansion House, en la City (Londres Inglaterra).—Reunión de los principales y mas ricos cosecheros del Médoc, del Bordalés, del Mediodía, de la Borgoña, de la Champaña, así como de España, Portugal, Italia, Hungría, del Rin y del Mosela, con almacenes y depósitos de todos los productos del Mediodía y provisiones para comer, tales como conservas alimenticias, especialidad de frutas confitadas, licores de masa, aceites de oliva superfinos, etc.—Gran abastecimiento general para la Inglaterra, las Colonias, la India y los Estados Unidos.—Comisión y Consignación de todos los productos agrícolas, tales como legumbres, frutas, primeras sazones, frutas, etc.—Dirigir los pedidos, las cartas y muestras de toda clase franco de porte, á los señores directores-gerentes de The Continental Winegrowers Association, Limited, 2, Crown Buildings Victoria Street, City (Londres-Inglaterra). 9-3

LECCIONES ELEMENTALES

de Economía política y Estadística Por D. JUAN LOPEZ SOMALO, doctor en la facultad de derecho y profesor de esta asignatura en la Universidad libre de Murcia. Esta obra consta de tres tomos en 8.º con mas de 600 páginas de lectura y se vende á 16 rs. en Murcia ó se envía fuera, franco de porte, al que remita en letras 49 rs. A los libreros que tomen de 30 á 20 ejemplares se les descontará el 10 por 100 y en pasando el pedido de este número se descontará el 20. Los pedidos pueden hacerse al establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, en Murcia.

Registro civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos: Manifestaciones de solicitud de matrimonio con la providencia de presentación y citación, ratificación, etc., á un real en papel de oficio. Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real. Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 ctmos. Parte de defunción, á 25 ctmos. Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 ctmos. Licencia para dar sepultura al cadáver, á 25 ctmos. Parte de nacimiento, á 25 ctmos. Fées de vida, á 25 céntimos.

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Papeletas de inserción en este diario. Reales.
Papeletas á 4 columnas. 30
Id. á 2 id., apaisadas. 60
Id. á 2 id., largas. 120
Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día.
A los suscritores se rebaja el 50 por 100.

Láminas.

GRAN CUADRO sinóptico de la verdadera religión, á 20 rs.
MAPA de la provincia de Murcia, á 3 rs.
LA CRUZ de las indulgencias, en diferentes tamaños y grabados, desde 2 ctos. á un real una.
Se venden en el establecimiento de LA PAZ DE MURCIA, Zoco, 5.

Relaciones de fincas rústicas y urbanas

que para formación del amillaramiento de la riqueza deben darse á las comisiones de evaluación.

Libros en blanco

de todas dimensiones y clases, á precios baratísimos en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Fées de vida y hojas DE SERVICIO.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Letras en blanco para giro

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

SIN IGUAL.

POLVOS HIGIÉNICOS-DENTIFRICOS de espuma de coral.

Importados á la Gran Bretaña del celeste imperio, con general aceptación de toda la aristocracia inglesa, por sus recomendables y excelentes cualidades; coloran agradablemente los labios, sin las contras reconocidas de los coloretos y elixires, y finalmente, quitan el mal olor de la boca, fortifican las encías y evitan las cáries, limpiando perfectamente la dentadura sin perjudicar en lo mas mínimo el esmalte.—Precio: 4 rs. caja.
Depósito en Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

GASIFERO PURGANTE CON HIERRO DEL D.º LOPEZ

Con este medicamento que es de una conservación indefinida, se prepara en el momento mismo de necesitarse una limonada purgante que es sin duda alguna el mas agradable de los purgantes y conviene indistintamente á todas las edades y á todos los temperamentos.
A cada caja con seis dosis acompaña un prospecto.
Precio de la caja, 5 rs.
Depósitos en Murcia, farmacias de los Sres. Lopez, Lenceria, 16, y Sta. Eulalia, 10.

LA HORTELANA.

Prodigioso remedio para curar radicalmente las tercianas. En Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lenceria, 16, y de D. José Pino y Vivo, Trapería, 1. 300-250

A LOS FUMADORES.

Procedente del cobro de una deuda hecha en géneros se venden en el establecimiento de LA PAZ cajetillas de cigarrillos de Canet á 16 ctos. una, pero con objeto de darles pronta salida, al que las tome por docenas se le cobrarán á 14 ctos.—Tambien hay picadura de La Madrileña que se vende á 33 rs. pastilla de á libra, pero llevando de tres pastillas en adelante se venderán á razón de 28 rs.—Se advierte que la partida que hay es pequeña y que el que quiera aprovechar estos precios no debe descuidarse.

PRINCIPALES medicamentos especiales extranjeros QUE POSEE LA ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR. Trapería, 1, Murcia.

Acete de hígado de bacalao puro de Hogg.	Ingá de la India.
Cápsulas é inyección de mático.	Jarabe de rábano iodado ferruginoso.
Cigarrillos de cannabis indica: anti-tiasmáticos.	Jarabe de quina ferruginoso.
Elixir digestivo de pepsina.	Jarabe y pasta de sábia de pino.
Fosfato de hierro soluble de Leras.	Pildoras y unguento Holloway.
Gazeol: específico contra la coqueluche.	Pomada de la viuda de Farnier.
Inyección Brou.	Vino de quina ferruginoso al malaga.

150-17

TARJETAS DE VISITA

á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100; con corte dorado, á la última moda, á 14 y 9.
Tarjetones para comerciantes é industriales, facturas ó circulares, á precios convencionales pero económicos.
Acúdase al establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

Establecimiento tipográfico-comercial.

DE LA PAZ DE MURCIA, calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defunción en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economía.

Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

Papel pautado para escuelas

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 ctmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

BELLEZA DE LOS DIENTES

Para limpiar, blanquear y conservar LOS DIENTES; destruye LA CARIE; fortifica LAS ENCÍAS y calma EL DOLOR de muelas.
Su delicioso Perfume y sus cualidades higienicas le han granjeado una fama sin igual.



Pasta rosada para los dientes VERDADERO CARMIN DE LA BOCA preferible á los polvos PARA LOS DIENTES

JABON A LA VEGETALINA

Exento de materias corrosivas. Indispensable á los cántis finos y delicados.
En París: PHILIPPE et C.º, 24, rue d'Enghien. — Madrid: Por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo, 31; por menor, Agua, 12 r.º. Odontalina, 13 r.º. Jabon, 5 r.º.
En Murcia, D. Pedro Leante. 24-18

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico redactado por los primeros literatos de España, é ilustrado por los más notables artistas nacionales y extranjeros. Se envían números de muestra, gratis, á todo el que lo solicite á su Administración, calle de Carretas, 12, principal, MADRID.

La empresa de este periódico es la misma que la de la *Moda Elegante Ilustrada*, y obtienen una rebaja y una prima los que se suscriben á ambas publicaciones. Se suscribe en provincias, en las principales librerías. — Véase el Prospecto. En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.